

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Дружининой Надежды Сергеевны  
«Деятельность государственных учреждений и общественных  
организаций в Крыму по сохранению культурного наследия (1944–  
1991 гг.)», представленную к защите на соискание учёной степени  
кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная  
история**

Актуальность диссертационного исследования Н.С. Дружининой выражена в том, что охрана памятников истории и культуры является важным направлением государственной политики. Их сохранению способствует деятельность научных, музейных и общественных организаций. Отношение в обществе к объектам культурного наследия оказывает влияние на формирование исторической памяти. Период 1944–1991 гг. стал важным этапом становления системы охраны памятников в Крыму.

Автором на основе анализа историографии, привлечения обширного комплекса опубликованных и неопубликованных источников исследованы основные формы и направления мероприятий по охране памятников истории и культуры в Крыму во второй половине XX века. Соискателем выявлено и введено в научный оборот значительное количество документов из фондов ГАРФ, РГАЛИ, НА ИА РАН, АГС, ГАРК, НА ИАК РАН, музея-заповедника «Судакская крепость», которые позволяют охарактеризовать деятельность государственных учреждений, научных, музейных и общественных организаций по сохранению культурного наследия региона. Также обращает на себя внимание использование материалов из рабочего архива Крымского отделения УООПИКа.

Структура работы отвечает целям и задачам исследования. Она состоит введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Положения, выносимые на защиту, отражают основное содержание работы.

Соискатель характеризует деятельность органов власти, направленную на охрану памятников архитектуры, археологии, истории и монументального искусства. В работе раскрывается вклад научных и музеиных организаций в эту область.

Автором большое внимание уделено вопросу поиска возможностей преодоления проблем, накопившихся в сфере охраны культурного наследия к началу 1960-х годов, что привело к образованию Крымского и Севастопольского отделений Украинского общества охраны памятников истории и культуры. В работе установлены основные направления работы организаций, определены секции, входившие в их состав. Раскрыт вклад Общества в ремонт, реставрацию памятников, проведение охранных раскопок, установку памятных объектов, их благоустройство. Автором изучено взаимодействие Крымского и Севастопольского отделений УООПИКА с государственными органами власти.

В качестве замечаний возможно указать следующее:

- 1) В обзоре историографии не представлена информация о том, поднималась ли исследуемая тема на страницах альманаха ВООПИКА «Памятники Отечества».
- 2) При рассмотрении взаимодействия между органами охраны культурного наследия с организациями и предприятиями, в зону действия которых попадали памятные объекты, показать положительные примеры сотрудничества.
- 3) При раскрытии вопроса популяризации памятников истории и культуры следовало уделить взаимодействию Крымского и Севастопольского отделений Общества с туристическими организациями региона.

Указанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общее положительное впечатление исследования.

В ходе исследования установлены основные тенденции, характеризующие систему охраны культурного наследия в Крыму в 1944–1991 гг., определён комплекс мероприятий, проводимых государственными

органами власти и общественными организациями, направленными на охрану памятников истории и культуры; выделены достижения и проблемы в области сохранения культурного наследия региона.

Научные результаты, полученные в ходе исследования, отражены в 16 публикациях соискателя, 3 из которых – статьи в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень ВАК РФ. Диссертация «Деятельность государственных учреждений и общественных организаций в Крыму по сохранению культурного наследия (1944–1991 гг.)» является самостоятельной научно-квалификационной работой, отвечает требованиям пунктов 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции от 18.03.2023 г.). Автор диссертации – Дружинина Надежда Сергеевна – заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Отзыв представлен в диссертационный совет Д 24.2.320.01 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет».

Седикова Лариса Васильевна,  
Кандидат исторических наук (Специальность 5.6.3 Археология)  
Заместитель директора по научной работе  
ФГБУК Государственный историко-археологический музей-заповедник  
«Херсонес Таврический»  
299045 Российская Федерация, г. Севастополь, ул. Древняя, 1  
sedikova7@mail.ru +7(978)845 56 70

Лар.

06.03.2025

Лариса Седикова не доверена.

Надеждина отела подпись

